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                                                                                                                         ПРОЕКТ

КАБІНЕТ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ

Р О З П О Р Я Д Ж Е Н Н Я
від 2008 р. № 

Київ

Про схвалення Концепції
Державної цільової національно-культурної програми створення Електронного 

архіву національної пам'яті України

1. Схвалити Концепцію Державної цільової національно-культурної програми створення 
Електронного архіву національної пам'яті України, що додається.

Визначити Український інститут національної пам'яті та Державний комітет архівів 
України державними замовниками Програми.

2. Українському інституту національної пам'яті разом з Держкомархівом, Мінфіном, 
Мінекономіки, МКТ, НАН, Радою міністрів Автономної Республіки Крим, обласними, 
Київською та Севастопольською міськими держадміністраціями розробити та подати у 
шестимісячний строк Кабінетові  Міністрів України проект Державної національно-культурної 
програми створення електронного архіву національної пам'яті України до 2014 року.

Прем'єр-міністр України                             Ю.ТИМОШЕНКО 

                                                   СХВАЛЕНО
                                                  розпорядженням Кабінету Міністрів України

                            від 2008 р. № 

КОНЦЕПЦІЯ
ДЕРЖАВНОЇ ЦІЛЬОВОЇ НАЦІОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЇ ПРОГРАМИ 

СТВОРЕННЯ ЕЛЕКТРОННОГО АРХІВУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПАМ'ЯТІ УКРАЇНИ

Визначення проблеми, 
на розв'язання якої спрямована програма 

Участь у формуванні та реалізації державної політики у сфері відновлення та збереження 
національної пам'яті Українського народу, сприяння консолідації та розвиткові української 
нації, її історичної свідомості та культури, забезпечення вивчення історії українського 
державотворення, проживання на території України інших корінних народів і національних 
меншин, увічнення пам'яті учасників національно-визвольної боротьби, жертв голодоморів і 
політичних репресій, посилення уваги суспільства до власної історії – є основними завданнями 
Українського інституту національної пам'яті (далі – УІНП). 

Ре алізація цих зав дань мож ли ва ли ше за умо ви си с тем но го оп ра цю ван ня з не до сяж ною 

Розпорядження Кабінету Міністрів України
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до цьо го ча су по вно тою і гли би ною та ак ту алізації всьо го ком плек су дже рел, в яких відби ла ся 
історія Ук раїнсько го на ро ду, пе ре дусім у ХХ столітті. 

На вирішен ня за зна че ної проб ле ми спря мо ва но ство рен ня Елек трон но го архіву національ-
ної пам'яті Ук раїни як муль ти медійно го інфор маційно-по шу ко во го про ек ту, який пе ред ба чає 
ор ганізацію УІНП спільно з Міністер ством куль ту ри і ту риз му, Дер жав ним коміте том архівів, 
Служ бою без пе ки та Національ ною ака демією на ук, мас штаб но го ви яв лен ня, оци ф ро ву ван-
ня архівних до ку ментів та му зей них пред метів, до тич них зав дан ням діяль ності УІНП (далі 
– об'єктів національ ної пам'яті), роз роб лен ня і на по внен ня на них баз да них та елек трон них 
ка та логів з ме тою на дан ня до сту пу до цих ма теріалів че рез ме ре жу Інтер нет.

Аналіз при чин ви ник нен ня проб ле ми та обґрун ту ван ня 
не обхідності її розв'язан ня про грам ним ме то дом 

Проб ле ма, яка вик ли ка ла не обхідність роз роб ки Дер жав ної цільо вої національ но-куль-
тур ної про гра ми ство рен ня Елек трон но го архіву національ ної пам'яті Ук раїни, по ля гає у:

– роз по ро ше ності об'єктів національ ної пам'яті у схо ви щах ус та нов, що підпо ряд ко-
вані Міністер ству куль ту ри і ту риз му, Дер жав но му коміте ту архівів, Службі без пе ки та 
Національній ака демії на ук;

– не до статній до ступ ності для гро ма дян Ук раїни архівних та му зей них фондів з проб-
лем віднов лен ня та збе ре жен ня національ ної пам'яті че рез особ ли вості зберіган ня оригіналів 
архівних до ку ментів та му зей них пред метів; 

– відсут ності не обхідно го дер жав но го цільо во го фінан су ван ня ви яв лен ня, оци ф ро ву ван-
ня і оп ри люд нен ня важ ли вої для віднов лен ня та збе ре жен ня національ ної пам'яті ре т ро спек-
тив ної інфор мації; 

– не до стат ньо му рівні ви ко ри с тан ня су час них інстру ментів і тех но логічних підходів до 
розміщен ня інфор мації про склад та зміст об'єктів національ ної пам'яті, що за ва жає ши ро ко му 
їхньому оп ри люд нен ню за для ви ко ри с тан ня у фор му ванні патріот из му у гро ма дян Ук раїни, 
на сам пе ред мо ло до го по коління. 

За зна чені пе ре шко ди мо же бу ти по до ла но шля хом ско ор ди но ва ної на єди них ор ганізаційних 
і ме то дич них за са дах та ре сур сно за без пе че ної співпраці усіх задіяних у ре алізації цьо го про-
ек ту ор ганів ви ко нав чої вла ди, ус та нов та ор ганізацій, що мож ли во ли ше в рам ках дер жав ної 
цільо вої національ но-куль тур ної про гра ми.

Ме та про гра ми 

Ме та Про гра ми по ля гає у спри янні ре алізації дер жав ної політи ки у сфері віднов лен ня 
та збе ре жен ня національ ної пам'яті, кон цен т рації на пріори тет но му зав данні цієї сфе ри – си с-
тем но му оп ра цю ванні та ак ту алізації ком плек су об'єктів національ ної пам'яті – фінан со вих, 
ма теріаль них та інших ре сурсів, на уко во го по тенціалу, а та кож ко ор ди нації діяль ності цен т-
раль них ор ганів ви ко нав чої вла ди, ус та нов та ор ганізацій у розв'язанні цьо го зав дан ня.

Програма матиме за мету організацію виявлення об'єктів національної пам'яті у 
сховищах незалежно від їхнього відомчого підпорядкування, оцифровування архівних 
документів і музейних предметів, які розповідають про історію відновлення і становлення 
української державності впродовж ХХ ст., визвольну боротьбу Українського народу, участь у 
Першій та Другій світових війнах, про факти голодоморів та усіх форм політичних репресій, 
інших злочинів проти української нації та національних меншин у ХХ ст., опору тоталітарним 
режимам, а також створення на ці об'єкти національної пам'яті баз даних та електронних 
каталогів та забезпечення широкого використання зазначеної інформації.

Офіційні матеріали
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Визначення оптимального варіанта розв'язання проблеми на основі 
порівняльного аналізу можливих варіантів 

Створення електронних баз даних та інформаційно-пошукових систем з метою широкого 
оприлюднення інформації через мережу Інтернет є одним із нагальних завдань центральних 
органів виконавчої влади.

Кожний із них вирішує цю проблему власними силами, залежно від наявного фінансування. 
Інтеграція таких інформаційних ресурсів у загальнодержавну систему та можливість їхнього 
спільного користування потребуватиме значних коштів Державного бюджету та виглядає 
справою далекого майбутнього.

Раціональнішим видається не розпорошувати державні кошти на реалізацію окремих 
відомчих програм з однієї проблеми, а забезпечити створення спільного інформаційного 
продукту.

Це шлях здійснення мультимедійного інформаційно-пошукового проекту "Електронний 
архів національної пам'яті України", який покликаний комплексно використати ретроспективну 
інформацію, потрібну для відновлення і збереження національної пам'яті Українського 
народу.

Переваги такого варіанту є очевидними. Насамперед це загальнодоступність, 
інтегрованість поданих у сучасній формі інформаційних ресурсів та зручність у користуванні 
ними. Застосування тематичного принципу добору матеріалів надасть можливість одночасно 
опрацьовувати різні бази даних і забезпечити їх досконалими наскрізними інструментами 
пошуку, залучити до зазначених баз не лише електронні копії архівних документів, але 
й зображення музейних предметів, причому незалежно від місця зберігання оригіналів 
цих культурних цінностей. Водночас залишаються у місцях їхнього постійного зберігання 
оригінали об'єктів національної пам'яті, що є необхідною умовою забезпечення їхньої 
гарантованої збереженості. А у випадках зберігання оригіналів у зарубіжних сховищах, 
оцифровування стає єдиною можливістю їхнього використання з метою відновлення та 
збереження національної пам'яті.

Шляхи і способи розв'язання проблеми, строк виконання програми 

Створення Електронного архіву національної пам'яті України в рамках Державної 
цільової національно-культурної програми розраховано на період до 2014 р.

Основною тематикою архіву є документи та матеріали, що висвітлюють діяльність:
– різноманітних організацій українського визвольного руху ХХ ст. (структури української 

державності 1917-1921 рр., отаманські загони Центральної та Південної України, Українська 
Військова Організація, Організація Українських Націоналістів, "Карпатська січ", Українська 
Повстанська Армія, Українська Головна Визвольна Рада, дисидентські об'єднання 1960-
1980 рр., громадсько-політичні організації національно-демократичного руху кінця 1980-х 
– початку1990-х рр.);

– репресивних структур окупаційних режимів (ЧК-ГПУ-НКВД-МГБ-КГБ, польська 
поліція та другий відділ контррозвідки, німецьке гестапо та СД).

Джерелами формування архіву є документи та матеріали:
– із Центральних державних архівів громадських об'єднань, вищих органів влади, 

обласних державних архівів;
– із галузевих державних архівів Служби безпеки України, Міністерства внутрішніх 

справ, Міністерства оборони, Генеральної прокуратури, їхніх обласних відділень;
– із архівів громадських організацій ("Меморіал", "Пошук", Центр досліджень визвольного 

руху, Асоціація дослідників голодоморів та ін.); 
– зі збірок приватних краєзнавців та дослідників;

Концепція державної цільової національно-культурної програми...
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– зі збірок української діаспори (Європа, США, Канада, Австралія);
– віднайдені в результаті польових досліджень (пошуків захованих архівів та записів 

спогадів), що організовуватимуться співробітниками архіву.
Враховуючи складність програми, масштаби завдань, довгостроковий характер 

передбачуваних процесів проект виконуватиметься поетапно. 
На першому етапі здійснюватиметься розроблення технічного завдання та програмного 

забезпечення для цього мультимедійного інформаційно-пошукового проекту з базами даних, 
електронними каталогами, мультимедійними презентаціями об'єктів національної пам'яті. 
На цьому етапі передбачається також придбання необхідного технологічного обладнання та 
устаткування. 

Одночасно формуватимуться реєстри об'єктів національної пам'яті.
Наступний етап – проведення згідно зі складеними реєстрами оцифровування об'єктів 

національної пам'яті, створення електронних каталогів, занесення їх до відповідних частин 
проекту та організація доступу до них у мережі Інтернет. 

Конкретну роботу зі створення Електронного архіву національної пам'яті України 
передбачається здійснювати одночасно в таких напрямах: 

– опрацювання технічних засад побудови мультимедійного проекту, який надасть 
можливість в онлайновому режимі проглядати архівні документи, музейні експонати, 
фотографії, кінофільми та відео матеріали, вести пошук за іменами, подіями, географією та 
хронологією; 

– інтеграція всіх вже існуючих баз даних про жертви війн і репресій, місця їхнього 
поховання, концтабори, тюрми і гетто на території України, а також інформації про в'язнів 
концтаборів військовополонених і цивільних осіб на території інших держав Центральної та 
Східної Європи;

– створення геоінформаційної карти України з нанесеними на ній місцями поховань 
жертв війн і репресій, населеними пунктами, що постраждали від голодоморів;

– наповнення бази даних на українців (уродженців України), які уславилися у світі, 
здобули визнання як видатні військові, політичні, наукові та культурні діячі, професіонали 
високого рівня.

Очікувані результати виконання Програми, визначення її ефективності 

Програма надасть можливість представити події української історії ХХ ст. всебічно, в 
усьому розмаїтті джерел, незалежно від місця перебування оригіналів об'єктів національної 
пам'яті, форми власності на них, а, найголовніше – доступно і сучасно, на рівні передових 
інформаційних технологій, що засвідчуватиме розбудову в Україні інформаційного суспільства. 
Реалізація Програми сприятиме пробудженню і вихованню історичної пам'яті Українського 
народу, створенню позитивного іміджу України за кордоном. Водночас її реалізація сприятиме 
поліпшенню збереження оригіналів національних культурних цінностей.

Оцінка фінансових, матеріально-технічних, трудових ресурсів, 
необхідних для виконання програми

Фінансування Програми передбачається здійснити за рахунок коштів державного 
бюджету. Орієнтований обсяг фінансових ресурсів становить 181,7 млн. гривень.

Офіційні матеріали
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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

до проекту розпорядження Кабінету Міністрів України "Про схвалення концепції 
Загальнодержавної національно-культурної програми створення та функціонування 

електронного архіву національної пам'яті України"

1. Обґрунтування необхідності прийняття акта 

Проект концепції Загальнодержавної національно-культурної програми створення та 
функціонування електронного архіву національної пам'яті України розроблено на виконання 
доручення Віце-прем'єр-міністра І. Васюника від 12.05.2008 № 24210/1/1-08.

Потреба створення електронного архіву національної пам'яті України пов'язана перш за все з 
суттєвою розпорошеністю документів та матеріалів, що стосуються історії українського народу, 
особливо ХХ ст. Документи знаходяться в державних архівосховищах, що підпорядковуються 
Державному комітету архівів України, а також у галузевих архівах Міністерства внутрішніх 
справ України, Служби безпеки України, Міністерства оборони, Генеральної прокуратури, в 
архівах окремих громадських організацій, науковців, дослідників. 

У свою чергу відсутність документів в одному місці, брак їхньої систематизації, 
ускладнений доступ для науковців є причиною недостатнього дослідження історії українського 
народу ХХ століття.   

Здійснювати ж аналіз і систематизацію документів силами органів, де вони знаходяться 
є неефективним та витратним. Тому є доцільність у затвердженні програми, яка передбачить 
механізм для координації зусиль відповідних органів та визначить повноваження кожного.

2. Мета і шляхи її досягнення

Метою даної програми є формування доступної і впорядкованої документальної бази та 
створення передумов для ретельного вивчення історії визвольного руху ХХ ст. і консолідації 
українського суспільства на основі історичної правди шляхом створення Архіву національної 
пам'яті.

На даний момент найбільш доцільним вважається створення єдиного електронного 
архіву національної пам'яті, як першого етапу по створенню в перспективі фізичного архіву. 
Створення електронного архіву дає можливість досягнути поставленої мети та очікуваних 
результатів та, водночас, не потребує такої кількості фінансового, часового та людського 
ресурсу, як у випадку з фізичним архівом.

Саме через електронний архів можна буде сформувати унікальний масив матеріалів про 
визвольну боротьбу українців та репресивну політику окупаційних режимів і зробити їх легко 
доступними для науковців, дослідників та всіх бажаючих.

Передбачається, що електронний архів буде створено шляхом формування електронних 
версій документів, що є в розпорядженні різних органів центральної влади та громадськості, 
та їх впорядкування на базі відповідного програмного забезпечення. 

Напрямки діяльності архіву:
– пошук матеріалів (в українських та закордонних архівосховищах, збірках української 

діаспори, окремих краєзнавців та дослідників, розгортання записів усної історії ХХ ст.);
– копіювання матеріалів, переведення їх в електронний формат;
– систематизація матеріалів і створення єдиної бази даних;
– організація доступу та вивчення матеріалів;
– здійснення інформаційно-довідкової діяльності.
     

Концепція державної цільової національно-культурної програми...
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3. Правові аспекти 

Нормативно-правова база у даній сфері ґрунтується на постанові Кабінету Міністрів 
України від 5 липня 2006 р. № 927 "Про затвердження Положення про Український 
інститут національної пам'яті", Законі України "Про Національний архівний фонд та архівні 
установи".

Реалізація програми не передбачає внесення змін до чинних нормативно-правових актів, 
визнання актів такими, що втратили чинність, і розробки нових.

4. Фінансово-економічне обґрунтування

Реалізація розпорядження Кабінету Міністрів України "Про схвалення Концепції 
Державної цільової національно-культурної програми створення Електронного архіву 
національної пам'яті України" потребує значних асигнувань як з Державного бюджету 
України, так і з місцевих бюджетів.

5. Позиція зацікавлених органів

Найбільш зацікавленими органами, виходячи з обсягів документів, які знаходяться в 
архівосховищах, що підпорядковуються Державному комітету архівів та Службі Безпеки 
України. Їхня позиція була врахована ще на етапі розробки ідеї програми. Державний комітет 
архівів України є співініціатором розробки концепції, про що свідчить спільний лист Віце-
прем'єр-міністру України від УІНП (від 05.05.2008 № 01/423) та Держкомархіву (від 25.4.2008 
№ 01-844). 

Спільно зі Службою безпеки України на даний момент Українським інститутом 
національної пам'яті реалізовується низка проектів із розсекречення та забезпечення доступу 
громадськості до документів щодо Голодомору та діяльності українського визвольного руху, 
зокрема проект створення електронного архіву "Документи українського визвольного руху 
1940-1950-х років."

6. Регіональний аспект

Реалізація програми стосується питань функціонування адміністративно-територіальних 
одиниць та матиме позитивний вплив на регіональний розвиток. 

7. Громадське обговорення 

Проект концепції виносився на громадські слухання (опубліковано на веб-порталі 
Держкомархіву України, у журналі "Архіви України" та обговорено на розширеному засіданні 
колегії Держкомархіву за участі представників громадської ради Держкомархіву 15 липня 
2008 р.). Усі зауваження та побажання було враховано.

8. Прогноз результатів

Реалізація програми дозволить консолідувати зусилля різних органів виконавчої влади по 
роботі з архівними документами, оптимізувати роботу працівників, відповідальних за архівну 
роботу, збільшить ефективність діяльності, спрямованої на реалізацію державної політики із 
забезпечення збереження національної пам'яті.

Функціонування Електронного архіву національної пам'яті України сприятиме 
консолідації українського суспільства навколо власної історії, заповненню "білих плям" в 
історії українського визвольного руху, призведе до збільшення кількості наукових досліджень, 
інформаційно-просвітницьких проектів і, відповідно, збільшення обізнаності громадян 
України з історією держави та народу.

В.о. Голови                                                                         І.Р. ЮХНОВСЬКИЙ 

Офіційні матеріали
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Обладнання  для центрального вузла системи
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Шановні читачі та авто ри жур на лу!

За вер ши в ся чер го вий рік на шо го про фесійно го спілку ван ня, що спо ну кає до підве ден ня 
де я ких підсумків і пла ну ван ня май бут ньо го.

2008 р. над ру ко ва но 48 публікацій 42 ав торів, се ред яких 9 док торів на ук (12 публікацій) 
і 20 кан ди датів на ук (27 публікацій). Ав то ри пред став ля ють Ук раїну (6 міст), Росію (4 міста) 
і Біло русь. Найбільш ак тив но дру ку ва лись у жур налі співробітни ки ДАКККіМ – 9, ХДАК – 8 
публікацій, КНУКіМ – 6, НБУВ, Київсько го Національ но го універ си те ту ім. Т.Г.Шев чен-
ка (по 3 публікації). Се ред відо мих вче них, які впер ше ста ли ав то ра ми на шо го жур на лу, 
док тор філо логічних на ук, про фе сор, зав. ка фе д ри Київсько го Національ но го універ си те-
ту ім.Т.Г.Шев чен ка – І.С.Ти мо шик і док тор пе да гогічних на ук, про фе сор, де кан ХДАК 
– Л.Я.Філіпо ва. Над ру ко ва но та кож 6 офіційних ма теріалів, дія яких роз по в сю джується на 
інфор маційну сфе ру Ук раїни. 

За твер д жен ня жур на лу як фа хо во го ви дан ня ВАК Ук раїни із соціаль них ко мунікацій 
спри я ло по яві у 4 но мері ана логічної ру б ри ки. По ява но вої на уко вої спеціаль ності зу мо ви ла 
при зу пи нен ня ру б ри ки "Шко ла мо ло до го дослідни ка", до якої на ступ но го року пла нується 
вкю чи ти публікації з ме то до логії досліджень у ца рині соціаль них ко мунікацій.

Справжньою подією ста ла по ява в жур налі серії публікацій зав. ка фе д ри КНУКіМ до цен-
та В.В.Без драб ко з історіог рафії до ку мен тоз нав ства. Цьо го року на сторінках жур на лу бу ла 
над ру ко ва на серія її історіог рафічних на рисів, при свя че них твор чості фун да торів на уки про 
до ку мент – К.Г.Мітяєва (№1), По ля От ле (№2) й аналізу до ку мен тоз нав чих ідей су час них 
ук раїнських дослідників – С.Г.Ку ле шо ва (№ 3) і М.С.Сло бо дя ни ка (№ 4). У ре дакцію жур на лу 
вже надійшов її на рис, при свя че ний до ку мен тоз нав чо му до роб ку Г.М. Шве цо вої-Вод ки.

Слободяник М.С.

Загальний розрахунок

СТОРІНКА ГОЛОВНОГО РЕДАКТОРА

ДЕЯКІ ПІДСУМКИ 2008 РОКУ 


